
Riskkostnader OH 1
Riskkostnaden asso
ierad med en eng�angh�andelse F somintr�a�ar med sannolikheten PF �arR = PFCFd�ar CF �ar (v�antev�ardet av) den kostnad man r�akar ut f�or om Fintr�a�ar.Exempel: Ca 30% (fejkad si�ra) av alla X2000-avg�angar fr�anSk�ovde anl�ander till G�oteborg mer �an 15 minuter efter utsatttid. Om detta h�ander missar en viss pendlande l�arare den sistasp�arvagnstur han/hon m�aste hinna med f�or att komma i tid tillundervisningens start kl 8.00. Is�afall m�aste l�araren �aka taxi tillskolan till en extra kostnad av 200 kr. Hur stor �arriskkostnaden?Svar: PF � 0:3, CF � 200 ) R � 0:3 � 200 = 60 kr

Riskkostnader OH 2
Riskkostnaden asso
ierad med en h�andelse T som intr�a�ar medintensiteten �T (per tidsenhet), �arR = �TCTd�ar CT �ar (v�antev�ardet av) den kostnad man r�akar ut f�or om Tintr�a�ar.Exempel: L�araren i exemplet vi just r�aknade b�orjarundervisningen kl 8.00, 4 dagar per ve
ka under l�as�arets 40ve
kor. Hur stor �ar intensiteten f�or h�andelsen att t�aget �ar mer�an 15 minuter f�orsenat o
h l�araren tar taxi till skolan? Hur stor�ar motsv riskkostnad? L�at tidsenheten vara en ve
ka.Svar: �T � 4 � 0:3 = 1:2 f�orseningar/ve
ka )R � 1:2 � 200 = 240 kr/ve
ka

Riskkostnader OH 3
Obs att intensiteten kan ber�aknas s�a h�ar:�T = NPTDetta g�aller om ett �xt antal, N , "f�ors�ok" g�ors.Det vanligaste �ar do
k att T intr�a�ar i enlighet med enstation�ar r�aknepro
ess. Om Nt bete
knar antalet g�anger Tintr�a�ar i intervallet [0; t℄, s�a �ar�T = 1t E[Nt℄En r�aknepro
ess �ar en stokastisk pro
ess som r�aknar h�andelserav n�agon typ. Poissonpro
essen �ar den f�orsta man l�ar sig. F�orden har vi ju tidigare i avsnittet om Poissonpro
essen o
hextrema laster l�art oss attE[Nt℄ = �T tAtt en r�aknepro
ess N = (Nt; t � 0) �ar station�ar betyder bl.aatt sannolikhetsf�ordelningen f�or tillskottet Nt+s �Nt iintervallet (t; t + s℄ ej beror av t.I den till�ampning vi ska studera som illustration av hur man kanta beslut p�a basis av riskkostnadskalkyler ska vi anta att deof�orm�anliga h�andelserna, som vi hittills ben�amnt T , intr�a�ar ienlighet med en station�ara Poissonpro
esser.

Riskkostnader OH 4
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Riskkostnader OH 5
Ur samh�allets perspektivRisken f�or ett tungmetallutsl�app som n�ar vatteninteget �ar 
a 1per 10 �arTotal kostnad f�or ett s�adant utsl�app �ar 
a 30 Mkr, varavsamh�allet st�ar f�or h�alften o
h den f�ororenande industrin f�orrestenSamh�allets �arliga ekonomiska risk (riskkostnad) �ar d�arf�or 
aR = 15 � 0:1 = 1:5 MkrT�ankbar �atg�ard: Installation av ett larmsystemDess kostnad: 10 MkrDess e�ekt: Redu
ering av risken att ett utsl�app n�arvattenintaget med en faktor 10, s�a att riskkostnaden ist�allet blirR = 15 � 0:01 = 0:15 Mkr/�ar�Ar det ekonomiskt l�onsamt f�or samh�allet att installeralarmsystemet?

Riskkostnader OH 6
L�osningObjektfunktion: �i(n) = Ki + Ri � nH�ar bete
knar i�atg�ardsalternativ o
h n tidshorisonten; Ki �arinvesteringskostnaden o
h Ri riskkostnaden f�or �atg�ard i./Nedan bete
knar �Si (n) samh�allets objektfunktion�Atg�ard Beskrivning Objektfunktion0 G�or inget �S0 (n) = 1:5n1 Installera larmet �S1 (n) = 10 + 0:15nGenom att omvandla �S1 (n) � �S0 (n)till n � 7:4f�ar vi reda p�a investeringen i larmsystemet �ar l�onsam efter 
a 7o
h ett halvt �ar

Riskkostnader OH 7
Ur industrif�oretagets perspektivIntensitet f�or utsl�app: �T = 2:5 st/�arCa 4% av dessa �ar s�a kraftiga att de kommer framtillvattenintaget.Allts�a: P (F jT ) = 0:04 ) �F = 2:5 � 0:04 = 0:1 st/�arKostnad om "failure" F : Sanering 15 Mkr, b�oter 5 Mkr o
h"good-will" 5 Mkr, ger att CF � 25 Mkr. Till detta kommerCT � 0:1 MkrF�oretagets riskkostnad �ar allts�aR = CT�T + CK�F = 0:25 + 2:5 = 2:75 Mkr/�arDet kostar 
a 25 Mkr att investera i ny teknik, vilket skulleredu
era P (F jT ) med en faktor 2 till 0:02. Denna investeringredu
erar samtidigt tillbudsintensiteten �T med en faktor 5 till
a 0:5 st/�ar. Riskkostnaden, om denna investering genomf�ors,blir 
a R = (0:25 + 2:5=2)=5 = 0:3 Mkr/�ar�Ar det ekonomiskt l�onsamt f�or f�oretaget att investera i nyteknik?

Riskkostnader OH 8
L�osningL�at �Ci (n) = Ki +Ri � n vara f�oretagets objektfunktion�Atg�ard Beskrivning Objektfunktion0 G�or inget �C0 (n) = 2:75n1 Investera i ny teknik �C1 (n) = 25 + 0:3nGenom att omvandla �C1 (n) � �C0 (n)till n � 10f�ar vi reda p�a investeringen i ny teknik �ar l�onsam efter 
a 10 �ar



Riskkostnader OH 9
KompromissObs att investeringen i ny teknik redu
erar �F till 0.01, vilketo
ks�a �ar vad larmsystemet skulle �astadkomma.Ett tredje alternativ f�or samh�allet skulle kunna vara att ist�alletbidra med 10 Mkr till f�oretagets investering i ny teknik. D�a f�arsamh�allet ett alternativ 2 med objektfunktionen�S2 (n) = 10 + 0:15n = �S1 (n)o
h f�oretagets alternativ 1 �overg�ar i�C2 (n) = 15 + 0:3nF�or samh�allet g�aller fortfarande att investeringen om 10 Mkrblir l�onsam efter 
a 7 o
h ett halvt �ar.F�oretagets investering om 15 Mkr blir l�onsam efter 
a 6 �ar, ty�C2 (n) � �C0 (n , n � 6


